



有爲法雖假, 棄之則佛道難成; 無爲法雖眞, 執之則慧光不朗。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

即假即真

唐朝的曹山本寂禪師,俗姓黃,福 建泉州人。年幼學習孔孟儒學,十九 歲於福州靈石山翠石院禮元修和尙出 家,二十五歲受具足戒。唐僖宗咸通 年間,禪風興盛,於是前往江西宜豐 普利寺參禮洞山良价禪師,兩人應答 ,彼此契合。得法之後,本寂拜別洞 山,至廣東曹溪參拜六祖惠能大師塔 ,然後再回到江西撫州吉水開堂說法 ,改名曹山,表示思慕曹溪之情,一 時學徒雲集。後來洞山、曹山宗風興 盛,門徒日衆,是有「曹洞宗」的建 立。著有《曹山本寂禪師語錄》,及

一日,一位年輕學僧問曹山本寂禪

師:「眉毛和眼睛同樣是長在一張臉

曹山本寂禪師回答:「不認識!」

學僧再問:「這麼樣接近,爲什麼它

們互不認識呢?」曹山本寂禪師說:

「人在對面,心隔千里。」學僧不甚

明白,又問:「那要怎樣才能認識呢

曹山本寂禪師搖搖頭,說:「眉毛

保護眼睛,眼睛替眉毛顯功用。即此

即彼,即假即真,不就互相認識了嗎

兩個眼睛雖是分開,但可以同看一

條線上;兩個鼻孔可以一同出氣;兩

個耳朵同工同用。兩道眉毛,你認爲

沒有用,實際上它有保護眼睛之用。

眼睛也不負所重,慧眼、法眼,能夠

看種種事物的不同。從不同裡面,萬

法歸一,它也會幫助真心了脫哦!

?」學僧聽後,若有所悟。

文/星雲大師

注釋《寒山子詩》。

上,它們彼此認識嗎?」



The Merit Times

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

百所圖書館典藏星雲大師全集 星雲禪話



【記者曹麗蕙台北報導】《星雲大師 全集》贈書典禮暨《人間佛教——初心》 紀錄片首映會日前於台灣國家圖書館舉行 ,計有百所圖書館與大學獲贈典藏,現場 雲集圖書館館長、大學校長,以及教育文 化界與媒體等逾300人參與,場面盛大。 大家共同見證星雲大師這部包羅365本、 3000萬字的般若鉅著,將經由圖書館這個 傳播知識的殿堂,走入更多學子與民衆生 活中,也讓更多人能了解大師一生弘揚的 人間佛敎。

台灣共有34所公共圖書館、66所大學圖 書館,總計百所圖書館受贈,並舉辦《全 集》座談和回響。

佛光山寺住持心保和尚表示,這套《全 集》可說是人間佛教的寶典、百科全書, 因功德主和護法居士發心推廣,才能讓《 全集》流傳更廣。他開示,大師一生都是 用「給」的精神與大家結緣,相信在座都 能感受到大師文章中的法喜,以及他如菩 薩度衆的精神願力。

國際佛光會世界總會榮譽總會長吳伯雄 表示,「贈書影響深遠,意義重大」,他 表示,5月《全集》出版時,大師身體狀 況不佳,囑咐他代表宣讀《全集》自序,

當時他覺得感傷,「但上月到佛光山看到 大師,根本是醫學奇蹟,完全恢復當年思 考,健康狀況比我還好」,他說,「大師 的生命力、使命感是你我無法想像的,但 不是爲他自己,而是爲衆生,這也是我們 百萬信衆追隨他的力量」。

遠見・天下文化事業群創辦人高希均指 出,他過去60年經歷兩個奇蹟,一是台灣 的「經濟奇蹟」,另一則是「星雲奇蹟」 。他笑說:「一個來自貧窮落後的揚州、 23歲的年輕人,來台時身無分文、有濃厚 揚州口音,怎能在台創辦佛光山、推廣人 間佛教?大師小學沒畢業,至今卻擁有30 多個榮譽博士,年逾九旬還出版365本書 ,這不是奇蹟嗎?」他說:「星雲大師改 革了宗教、改善了人心,改變了世界,這 就是星雲奇蹟」。

受贈的百所大學與圖書館特色是讀者衆 多,且將《全集》擺放在重要位置。國家 圖書館館長曾淑賢表示,《全集》是大師 一生的行誼寫照,也是他的智慧結晶,這 次贈書不僅是爲圖資事業盡一分力,也爲 國家文化大業注入活水源頭,「各圖書館 會做更好的典藏,提供大家閱覽與專家研 究人間佛敎之用」。

《星雲大師全集》贈書典禮暨《人間佛教 ——初心》紀錄片首映會,日前於台灣國家 圖書館舉行。圖爲典藏證書捐贈儀式。

圖/人間社記者莊美昭

台灣大學副校長張慶瑞也代表全台大學 圖書館感謝捐贈,他說:「星雲在宇宙代 表恆星的生與滅,大師365冊《全集》所 表達的也就是人生的無常智慧,以及人間 萬物的生滅」,能在圖書館中讓所有人接 觸到大師的智慧法語,對台灣未來發展和 思想塑造會深具啓發性,「希望星雲大師 能繼續像星雲一樣,不斷在宇宙中啟迪照 亮我們」。

現場貴賓有基隆市長林右昌、教育部終 身教育司副司長顏寶月、知名主播沈春華 、遠見・天下文化事業發行人王力行、哥 倫比亞大學商學院董事趙元修、西來大學 董事長辜懷箴、台灣教育大學系統執行長 丁一顧、佛光山系統大學總校長暨佛光大 學校長楊朝祥、南華大學校長林聰明、佛 光山佛陀紀念館館長如常法師、國際佛光 會中華總會總會長趙麗雲、國際佛光會世 界總會祕書長覺培法師、佛光山人間佛教 研究院院長妙凡法師等。

西來寺近期活動

時間

活動名稱

10/22 (日)

玫瑰陵秋季九九.重陽 三時繫念法會 (1:30pm~6:00pm)

寒冬送暖教育獎助

10/28 (9:00am) (六) 禪淨共修

(7:30pm)

環保回收日

10/29 (日)

(2:00pm ~ 5:00pm)

佛光新聞集錦

台灣 義大利製琴師訪佛館

義大利專業提琴製作者協會(ALI)參 加亞洲地區提琴研討會,22名義大利頂尖 製琴師日前特至佛陀紀念館走訪。一行人 與佛光山寺副住持慧倫法師會面交流,協 會主席西蒙・摩拉希 (SImeone Morassi) 表示,簡易禪修讓他們理解佛教提倡心靈 沉澱的方式,對於佛館雄偉的建築感到驚 歎,也留下難忘的回憶。 (李生鳳)

加拿大 佛光青年團獲傳承獎

多倫多佛光青年團今年獲得密西沙加華 人商業協會的推薦,入圍「密西沙加遺產 」組織舉辦「密西沙加傳承獎」的「青年 獎」提名,於日前接受表揚。主辦單位表 示,青年團的服務精神及對民族傳統文化 的保存與發揚,超越同齡青年的表現,足 爲社區青年之楷模,因此在青年獎項外, 主辦單位特別頒發新獎項「卓越傳承獎(Heritage Legacy Award) 」 \circ (轉珀)

巴西 發放物資造福老幼

國際佛光會巴西協會海習飛分會在分 會長江鳳珠的號召下,日前集所有佛光人 的愛心,齊力準備物資;並由覺曦法師陪 同分會長江鳳珠、副分會長吳明偉、委員 Antonio、會員吳國強、張英妹、Defatimo 、Edvaldo、Luise等12人,載送物資至Santa Antonia老人院、Sandra Moraes兒童福利社 ,進行發放結緣活動,所到之處皆受到各 單位的熱烈歡迎及感謝。 (心瓊)

佛光青年做公益 為AIDS而走

【人間社記者楊媛甯洛杉磯報導】「 AIDS Walk Los Angeles」是一個爲愛滋病 而走的籌資公益活動,15日於洛杉磯市中 心登場,逾千人響應;洛杉磯佛光青年一 團、二團及西來書院學員、佛光義工共30 人也加入行列,共同表達對愛滋病的關注 及對病患的關心。

義走活動於上午9點展開,數個參與的 團體行走在市中心的街道上,爲愛滋病的 預防及治療盡一分心力。

青年們完成10公里的任務後,由佛光山 西來寺如松法師帶領誦讀〈爲絕症患者祈 願文〉,與現場民衆一同爲患者祈求-減輕他們身處病痛的煎熬、鼓舞他們生存 意志、激發他們樂觀思想。

西來書院學員肖子君分享,很高興參加 義走,爲慈善事業出力,她說:「義走如 同一生的修行,若沿路走馬看花、三心二 意,到最後可能還是一無所獲。因此,修 行是需要不間斷地努力,且要專注每個當

下。」學員林曦彤表示,這是她第一次參 加「AIDS Walk Los Angeles」,活動很特 別且意義非凡,藉由簡單的方式可幫助許

多人,並且提高衆人對疾病的關注。

佛光人積極響應公益,日前參加在洛杉 磯市中心舉行的「AIDS Walk Los Angeles」義 走活動。圖爲青年們跟隨隊伍行進,揮手致 意展現熱情。 圖/人間社記者楊媛甯

送4千頂假髮魔法毛線博癌童笑

【本報綜合外電報導】癌病兒童受盡病 魔折磨,接受化療後,外貌有了變化-脫髮,更被奪去快樂的童年。2015年,有 兩位媽媽發起了非營利的「魔法毛線計畫 」(Magic Yarn Project),利用毛線製作 出七彩繽紛的假髮,讓病童帶著笑容對抗 癌症,至今已送出4165項假髮,受助兒童 遍及全球29個國家。

《每日郵報》報導,來自阿拉斯加、 已爲人母的前腫瘤科護士克莉史汀森(Holly Christensen),2年前好友的3歲女兒 莉莉(Lily),因爲接受化療而掉光一頭 亮麗金髮,「做爲一位護士,我知道我不 能拯救全世界、不能治好所有人的病,但 我想爲他們黑暗的日子帶來光亮!」克莉 史汀森與好友想到病童的頭皮較敏感,一 般假髮的材質不適合他們,便用毛線製作 假髮。

儘管莉莉最後不敵癌魔離世,但克莉史 汀森受到了啓發, 她發現用毛線編織的假 髮能爲癌病兒童帶來歡樂,也有愈來愈多 人詢問製作方式,於是與另一位媽媽希治 閣 (Bree Hitchcock) 合作進行「魔法毛線 計畫」。

克莉史汀森表示,她希望透過這些假髮 把癌病兒童帶回「充滿玩樂和白日夢的世 界」,因此,編製出卡通人物的造型,女 孩子可以化身爲公主,男孩子則能變成英 雄人物。

計畫營運至今,依靠捐款及衆籌來購買 材料、支付運費;在人力方面,克莉史汀 森和希治閣會透過網站招募義工來製作, 已有逾3000人擔任過義工,其中阿拉斯加 懲教中心的女囚犯也加入行列。兩人亦在 各地舉行工作坊授課,讓更多人成爲「魔 髮師」,傳遞正能量。

文/星雲大師 我們的心都是安住在「非 法」上面比較多,例如: 1 安住在名利上 ② 安住在感情上 3 安住在是非上 4 安住在塵勞上 5 安住在煩惱上 6 安住在欲望上 我懂了 唯有信佛、學佛,在佛法裡獲 得禪悦法喜,那才是我們真正 的安心之處。 人自福報